

# 多彩贵州 跨越发展路

——全国党刊贵州行采访见闻



正在建设中的克度马鞍移民安置点

数百万人口尚未脱贫、经济总量在全国排名靠后、城镇化率低于全国平均水平……这是贵州这个“开门见山”的西部省份难以回避的客观现实。但是随着全国首个大数据综合试验区成立、西部12省份中率先实现“县县通高速”等一系列喜讯传出，我们看到了一个完全不一样的贵州。

近日，全国党刊“聚焦贵州走新路”采访团走进贵州。本刊记者带你一起走进磅礴的大山，去看看这个西部省份，何以能在“先天不足”的情况下，展现出跨越式发展的“贵州速度”。

## “白手起家”建新区

走进贵州，路是我们最关心的事

情。作为整个经济建设发展的大动脉，完善的交通网已经成为今天的贵州人最骄傲的资本。2015年12月31日，贵州省提前3年实现88个县通高速的目标，成为西部地区第一个实现县县通高速的省份。云端架高路，山地变“平原”，多少年阻碍贵州经济社会发展的瓶颈，转而变成贵州弯道取直、后发赶超的优势。如今，随着路网建设逐渐完善，贵州也真正意义上开始了跨越发展之路。

不过，在本次采访中，除了完善的交通，我们还看到了贵州不一样的创新之路。

位于贵阳市和安顺市结合部的贵安新区，地处黔中经济区核心区。自2014年1月6日获国务院正式批复成立后，短短3年间，新区紧紧围绕国家赋

予的西部地区重要经济增长极、内陆开放型经济新高地、生态文明示范区三大战略定位，精心谋划和打造，主要经济指标实现“井喷式”增长，贵安新区也成为整个贵州经济快速发展的缩影。

据贵安新区党工委书记马长青介绍，3年多来，新区“白纸画图、白手起家”，累计完成固定资产投资1800多亿元、融资到位资金1008亿元、招商引资到位资金288亿元，地区生产总值、一般公共财政预算收入翻番，初步实现“三年有形象”的目标。目前，整个新区的规划体系已经初步建立，通过对贵州17个世居少数民族文化元素提炼深化形成独特的建筑风貌导则，并初步完成城市设计、城市色彩、海绵城市、绿地系统、交通设计5个导则。另外，累计建成600公里城市路网及900公里水、电、气、讯、污等市政管网，生态城、产业城、科创城等功能区城市功能基本形成。

据悉，为保证贵安新区后续发展有力，当地产业从引进培育高端起步，重点发展以大数据为引领的电子信息、大健康医药、高端装备制造、文化旅游、现代服务业等新兴产业。在贵州精准医疗大数据中心，采访团成员们对“影像+基因”精准医学技术连连称赞。

马长青说：“小康不小康，关键看健康，人民群众的健康水平是全面建成小康社会的重要指标。”正因如此，贵安新区一直致力于高起点规划建设西部地区重要的健康城，精准医